

«Луганская республиканская физиотерапевтическая поликлиника имени профессора А. Е. Щербака» - восставшая из пепла «Народная здравница Луганщины»

Проект в номинации

Системные решения в здравоохранении

Организация

ГУ "Луганская республиканская физиотерапевтическая поликлиника им.проф. А.Е.Щербака" ЛНР

Участники проекта

Ромашко Андрей Михайлович

Главный врач ГУ «ЛРФТП им. проф. А. Е. Щербака» ЛНР

Луганск, Луганская Народная Республика

Государственное учреждение «Луганская республиканская физиотерапевтическая поликлиника имени профессора А. Е. Щербака» Луганской Народной Республики

В «старом центре» г.Луганска более 90 лет функционирует знаменитая на всю Луганщину «водолечебница» (современная «Луганская республиканская физиотерапевтическая поликлиника имени профессора А.Е.Щербака» ЛНР) с собственным природным источником минеральной воды из артезианской скважины глубиной 770 м.

Описание проекта

Описание проекта: В «старом центре» г.Луганска более 90 лет функционирует знаменитая на всю Луганщину «водолечебница» (современная «Луганская республиканская физиотерапевтическая поликлиника имени профессора А.Е.Щербака» ЛНР) с собственным природным источником минеральной воды из артезианской скважины глубиной 770 метров. Минеральная вода из скважины имеет высокую концентрацию солей (более 50 г/л) с преобладанием соединений натрия, хлора, магния, брома и высоким содержанием йода, железа. Природная рапа широко применялась при заболеваниях нервной системы, опорно-двигательного аппарата, заболеваниях кожи, женской половой сферы, обмена веществ, дыхательной системы. Учитывая, что территория Луганской Народной Республики практически лишена природных лечебных ресурсов, не имеет

курортных медицинских организаций, а экологическая ситуация неблагоприятная из-за мощной угледобывающей отрасли, наличия крупных металлургических предприятий и химических производств, то функционирующая единственная в г.Луганске физиотерапевтическая поликлиника с бальнеотерапией природной минеральной водой - безальтернативное решение санаторно-курортного этапа медицинской реабилитации жителей Луганской Народной Республики.

Описание проблемы: В августе 2014 года в ходе вооруженного конфликта с Украиной, прямым попаданием снаряда ВСУ в здание газовой котельной ГУ «Луганская республиканская физиотерапевтическая поликлиника имени профессора А. Е. Щербака» Луганской Народной Республики была полностью разрушена инфраструктура подачи горячей воды, в том числе и минеральной в бальнеологическое отделение, отделение грязелечения, физиотерапевтические кабинеты.

До 2019 г. возможности восстановления газовой котельной отсутствовали. Специализированная физиотерапевтическая помощь с применением бальнеотерапии жителям ЛНР прекратилась. Из-за нефункционирующих систем водоподведения, водоотведения, неиспользования оборудования ванного отделения, произошло полное разрушение всех видов коммуникаций, строительных конструкций. Произвести текущий ремонт стало невозможным, здание нуждалось в капитальном ремонте. В то же время, головное здание «Луганской водолечебницы» - объект культурного наследия Луганщины, построенное в 1880-х гг. в стиле «ампир» и с того времени ни разу не подвергавшееся реставрации и капитальному ремонту, - также стало разрушаться: пришла в негодность крыша, фасад, фасадные конструкции, появились обрушения несущих конструкций, что могло повлечь за собой угрозу жизни пациентам и сотрудникам. В связи с этим, стал вопрос о целесообразности функционирования ГУ «Луганская республиканская физиотерапевтическая поликлиника имени профессора А. Е. Щербака» Луганской Народной Республики и о возможности её закрытия.

Цель: 1.Внедрение медицинской реабилитации с применением источника природной минеральной воды из собственной глубоководной артезианской скважины участникам СВО (специальной военной операции), в том числе инвалидам, а также пострадавшим от агрессии ВСУ (Вооруженных сил Украины) мирным жителям города Луганска и Луганской Народной Республики;

2.Предоставление услуг по профилю «Физиотерапия» и «Медицинская реабилитация» в амбулаторных условиях, в том числе на дому для лиц, нуждающихся в данном виде медицинской помощи (в том числе из числа

участников СВО, пострадавших в ходе СВО мирных жителей Луганской Народной Республики);

3. Снижение социальной напряженности в регионе за счёт увеличения перечня медицинских услуг, обеспечения доступности медицинской помощи жителям ЛНР, участникам СВО, маломобильным пациентам по профилю «Физиотерапия» и «Медицинская реабилитация».

Задачи: Медицинская реабилитация с использованием санаторно-курортного этапа является мощным инструментом восстановления здоровья. Спрос на услуги по медицинской реабилитации в условиях СВО многократно увеличился из-за высокой эффективности восстановительного лечения в условиях ГУ «ЛРФТП им. проф. А. Е. Щербака» ЛНР с применением бальнеотерапии и современных физиотерапевтических методик. Наличие мощной бальнеологической базы, имеющей собственный источник природной минеральной воды (рапы), расположенной в удобном географическом месте, с точки зрения логистики, а именно: близость железнодорожного вокзала, автомагистралей является дополнительным плюсом к экономически обоснованному развитию медицинской реабилитации в условиях ГУ «Луганская республиканская физиотерапевтическая поликлиника имени профессора А. Е. Щербака» Луганской Народной Республики.

Этапы проекта и сроки: Летом 2019 г. по инициативе руководства ГУ «ЛРФТП им. проф. А. Е. Щербака» ЛНР в Министерство здравоохранения была представлена служебная записка о состоянии оказания медицинской помощи в условиях ГУ «ЛРФТП им. проф. А. Е. Щербака» ЛНР, где были указаны проблемы функционирования поликлиники, ее материально-технического состояния и крайняя важность сохранения источника природной минеральной воды из собственной артезианской скважины, представлены уникальные свойства «луганской рапы», подтвержденные лабораторными анализами и исследованиями, а также намечены перспективы развития службы физиотерапии и перспективной медицинской реабилитации. Специалистами Минздрава ЛНР при личном участии и контроле Министра здравоохранения ЛНР данный вопрос был изучен, принято решение о восстановлении исторического здания ГУ «ЛРФТП им. проф. А. Е. Щербака» ЛНР, строительство новой газовой котельной, капитальном ремонте здания ванного отделения с приобретением современного бальнеологического оборудования и роботизированного локомоторного аппарата в рамках Государственной целевой программы «Развитие сферы здравоохранения Луганской Народной Республики на 2020-2022 гг.». Для реализации данного проекта первоочередной задачей стало капитальное строительство новой газовой котельной для обеспечения подогрева и подачи воды, в том числе минеральной в ванное отделение.

Одновременно начались восстановительные работы по капитальному ремонту фасада и фасадных конструкций, крыши исторического здания «водолечебницы». Данные работы проводились на протяжении 2019-2020 гг. В 2020-2021 гг. начались работы по капитальному ремонту здания ванного отделения, где пришлось полностью демонтировать старые системы коммуникаций, оборудование, несущие конструкции, половое и потолочное покрытие, прокладывать новые системы тепло, водо- и электросетей к новой газовой котельной, которые были закончены в декабре 2021 г. Учитывая, что с февраля 2022 г. началась СВО, а ГУ «ЛРФТП им. проф. А. Е. Щербака» ЛНР является «якорной» организацией по медицинской реабилитации и обладает мощной базой для физиотерапевтического лечения, то своевременное восстановление функционирования отделений и кабинетов физиотерапевтической поликлиники оказалось очень важным. В 2022 г. был установлен единственный в ЛНР роботизированный локомоторный комплекс «СЛТ» для восстановления функции ходьбы, который успешно применяется для пострадавших в ходе СВО военнослужащих и мирных жителей Луганщины.

Полученные результаты: По окончании строительно-монтажных работ в ГУ «ЛРФТП им. проф. А.Е. Щербака» ЛНР у жителей города Луганска и Луганской Народной Республики появился шанс вновь получать специализированную доступную медицинскую помощь по профилю «медицинская реабилитация» и «физиотерапия». Для пациентов Луганской водолечебницы из числа маломобильных пациентов имеется возможность получать физиотерапевтические процедуры в широком ассортименте с различным выбором способа получения данных процедур (амбулаторно в кабинетах поликлиники или на дому путем выезда медицинского работника с портативной переносной физиотерапевтической аппаратурой). Для маломобильных пациентов обеспечена безбарьерная среда в отделениях физиотерапии, грязе- и водолечения.

Основным направлением деятельности ГУ «ЛРФТП им. проф. А.Е. Щербака» ЛНР является оказание специализированной физиотерапевтической помощи, а также проведение медицинской реабилитации на амбулаторном этапе с применением элементов и методов санаторно-курортного лечения. В поликлинике имеется широкий перечень электропроцедур, лечебной физкультуры, различных видов массажа, бальнеотерапии с использованием современных установок для подводного гидромассажа, вихревых ванн, «жемчужных ванн», подводного вытяжения, различных видов душей, в том числе душа-Шарко. Применяются различные виды концентраторов для ванн, в том числе бишофит, нафтолан, скипидар и др.

Установленный для восстановления функции ходьбы аппарат для локомоторной терапии «СЛТ» применяется у лиц с поражением центральной и периферической нервной системы, травмами головного и спинного мозга, нарушением функций опорно-двигательного аппарата. Высокую эффективность аппарат «СЛТ» показывает при работе с военнослужащими и мирными жителями, пострадавшими в ходе СВО и имеющими последствия минно-взрывных травм с повреждением нервных пучков и окончаний. Применение различных видов физиотерапевтического лечения в комплексе с локомоторной терапией с применением роботизированного комплекса, бальнеотерапия, кинезиотерапия с применением ручного массажа показывают высокую эффективность восстановительного лечения пострадавших в ходе СВО. Перспективное применение экзоскелета с активно-пассивной кинезиотерапией в сочетании с использованием возможностей электрогальванической ванны «Аква-гальваника» может дать надежду многим пациентам с поражением нервной системы, позвоночного столба на улучшение качества жизни и течение болезни.

И пусть в поликлинике еще необходимо сделать большой объем ремонтных работ, облагородить придомовую территорию, обустроить уличную площадку для спортивных уличных тренажеров, построить автостоянку для маломобильных пациентов и гостиничный комплекс для круглосуточного проживания для пациентов из отдаленных территорий, ГУ «ЛРФТП им.проф.А.Е.Щербака» ЛНР (по-народному «водолечебница») стала по-настоящему «народной здравницей Луганщины».